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10 下の図のような長方形ＡＢＣＤがあり，点Ｐ，Ｑ，Ｒは辺ＢＣを，点Ｘ，Ｙ，Ｚは

辺ＡＤをそれぞれ 4 等分しています。

(1) 斜線部分①の面積は，長方形ＡＢＣＤの面積の 倍です。

(2) 斜線部分②の面積は，長方形ＡＢＣＤの面積の 倍です。

(3) 斜線部分をすべて合わせた面積は，長方形ＡＢＣＤの面積の 倍です。

① ②

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ Ｑ Ｒ

Ｘ Ｙ Ｚ

2021 芝中学校－問題・解説・解答－



- 2 -

10

(1)

上図で，△ＡＥＸと△ＣＥＢは相似で，相似比は

ＡＸ：ＣＢ＝ 1：4 なので，ＡＥ：ＥＣ＝ 1：4。

また，△ＡＦＸと△ＦＢは合同なので，ＡＦ：ＦＰ＝ 1：1 なので，

①の面積は△ＡＰＣの面積の 。

また，長方形ＡＢＣＤの面積を 1 とすると，

△ＡＢＣの面積は なので，ＢＣ：ＰＣ＝ 4：3 より，

△ＡＰＣの面積は なので，①の面積は ＝ となる。

よって，斜線部分①の面積は長方形ＡＢＣＤの面積の 倍 です。
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(2)

上図で，長方形ＡＢＣＤの面積を 1 とすると，△ＹＰＱの面積は なので，

②の面積の半分は × ＝ 。

よって，②の面積は × 2 ＝ となるので，斜線部分②の面積は長方形

ＡＢＣＤの面積の 倍 です。

(3)

上図で，長方形ＡＢＣＤの面積を 1 とすると，△ＸＢＱの面積は

1 × なので，上図の③の面積は 。

また，上図で，③と④は相似で，ＸＱ＝ 1 とすると，ＸＧ＝ ，
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ＸＨ＝ より，ＧＨ＝ となるので，相似比はＸＧ：ＧＨ

＝ ＝ 6：3 ＝ 2：1。よって，面積比は 2 × 2：1 × 1 ＝ 4：1 なので，

④の面積は となる。

したがって，上図より，斜線部分全体の面積は

× 4 ＋ × 2 ＋ × 4 ＋ × 4

＝ 。つまり，長方形ＡＢＣＤの面積

の 倍 です。
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